

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.º páj. 0,10.—Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Sábado 12 de Agosto de 1911

Núm. 9.025

SUSCRIPCIÓN
En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Año XV

A. CHERIGUIAN
Cirujano-Dentista
Orense

todos los trabajos llevan la garantía de los estudios y de la práctica adquirida en los importantes gabinetes del Extranjero.

Consultará todo el mes de Agosto en Illaguajay.

Pilatos

Un fallo severo, pero justo, ha puesto triste epílogo al incidente del «Numancia», que había sorprendido más desagradablemente a la opinión, por la misma escasa frecuencia con que se registran en nuestras instituciones armadas de mar y tierra sucesos de tal índole.

Después de la ejecución del fallo, la vista se ausenta del Tribunal sentenciador con la plena convicción de que el honor de los jueces es la más firme garantía de su justicia, y dirige sus miradas a la esfera del Gobierno, en donde ha estado ausente estos días un verdadero espíritu gubernamental, unánime y sereno, que inspirase confianza a la opinión.

El Sr. Canalejas lleva ya en el período de su mando dos sucesos en que la inquebrantabilidad de la disciplina militar ha requerido la inexorable aplicación de la ley con su pena más extrema. Y en los dos sucesos le hemos visto igual: vacilante, confuso, sin orientación, más preocupado en descargar sobre hombros ajenos lo que él estima responsabilidades, que no en aceptarlas como inherentes al ejercicio del Poder.

Cuando el fusilamiento de Valencia sintió necesidad, en sus confesiones diarias ante los periodistas, de decir y repetir que él no quería fusilamientos, que era el ministro de la Guerra quien se imponía. Ahora, en el caso del «Numancia», ha hecho lo propio con el ministro de Marina.

El Sr. Canalejas, si hemos de creerle si es que no es representación de una comedia llevada a sus límites extremos cuanto ha dicho, es el español menos enterado de todo lo ocurrido. Su propio compañero de Gobierno, el general Pidal, le ha ocultado noticias, le ha guardado reserva sobre todo lo actuado, no ya en el momento del sumario, sino después de la elevación al plenario cuando las actuaciones pasan por ley a tener garantías de publicidad. El señor Canalejas no ha sabido, no ha querido saber, ha cerrado voluntariamente ojos y oídos a cuanto traía ecos y visiones del desgraciado incidente.

Las inexcusables funciones de gobierno, el necesario apercebimiento en el Poder ejecutivo a contingencias de todos los órdenes, y todo ello sin menoscabo de la omnimoda y libérrima estera de atribuciones de los Tribunales de la Armada, eso ha sido puro mito para el presidente del Consejo de ministros.

La clemencia ha sido la preocupación constante y única del Sr. Canalejas, según se nos dice, pero al lado de

ella hubiésemos querido ver un Gobierno que inspirara confianza a la tranquilidad pública, enterado de todo, previsor para todo apercibido a todo. La seriedad, la ecuanimidad, el respeto a la ley y a la aplicación, inflexible de ella, nos parece que son también cualidades y precauciones para el buen ejercicio del Poder.

¿Qué confianza puede inspirar el encontrarse frente a un Gobierno, que en un motín de instituciones armadas, no sabe nada, lo ignora todo, está en completa exposición de que le sorprendan los acontecimientos? Y esto, que debería haber apesadumbrado al Sr. Canalejas, haciéndole observar que sus autoridades no le servían, ha sido, al contrario, motivo de todas sus expansiones diarias.

Ha querido convencer de que se lavaba las manos en este enojoso caso de flagrante insubordinación, y no ha pensado que la opinión establecería un dilema: ó el Gobierno, en sus más angustias funciones, que son las de velar por la conservación del orden, está vacante, ó el Sr. Canalejas aparenta lo que no es realidad, como premio con que paga la benevolencia republicana, los amores radicales, para los que tiene sus pensamientos y ante los cuales ahorría su voluntad.

Para nosotros casi no hay dilema, porque gobernar por y para los republicanos, ó no gobernar, lo creemos en el fondo idéntico.

A eso conduce la actitud inexplicable del señor Canalejas, que no ha pensado, sin duda, en la triste auroula con que ha pasado a la posteridad el que, cuando las predicciones de Cristo, hizo ese papel: Pilatos.

Notas de un curioso

Hora exacta. Por primera vez se ha producido un en la torre Eiffel, de París el 1.º de julio, un hecho de extraordinaria importancia para la navegación marítima.

A las doce de la noche el Observatorio ha transmitido la hora legal del meridiano de Greenwich adoptada recientemente por Francia, al puesto radiotelegráfico de la torre Eiffel, y este la lanzó a una velocidad de 3000 kilómetros por segundo, en un radio de 3.000 kilómetros, a todos los buques provistos de aparatos receptores.

Se comprende la importancia de esta innovación, pues en el momento en que recibieron los radiotelegramas, pudieron saber todos los buques, por la diferencia de hora con el reloj de a bordo en qué meridiano navegaban, y a qué distancia se hallan de las costas y de su punto de destino.

Los alcohol. Una reciente estadística lícitos demuestra que en los hospitales de París entran mensualmente por término medio 800 alcohólicos, atacados de enfermedades debidas a su intemperancia, ó sea 70.000 al año, que equivalen a 300.000 estancias de hospital, lo que cuesta a la Beneficencia 1.600.000 francos.

El doctor Richard ha calculado que además de este dinero, representa una pérdida de trabajo, suponiendo a 2 francos por día de 1.350 millones. De modo que según la cuenta del citado doctor, el alcohol que se consume cuesta 128 millones; el tratamiento de los enfermos, 70; los gastos que producen los dementes que deben la pérdida de sus facultades al alcohol, 9 y medio; los gastos de represión por los crímenes que cometen los alcohólicos, 2 millones. En total, 1.500 millones, al año.

Como se ve, estas cifras son elocuentes por sí solas; pero hay además que añadir lo que representa el perjuicio moral que ocasiona el alcoholismo a la clase obrera y también a las demás clases sociales, porque hay alcohólicos de levita.

Progreso del feminismo. El número de estudiantas que hay actualmente en la Universidad de París, es superior al de los cursos anteriores, y entre éstas las extranjeras igualan a las francesas. En la Facultad de Letras, por ejemplo, hay 800 extranjeras y 1.147 francesas. En la Facultad de Medicina, las primeras llegan a 530 y las segundas a 618. El número total de las señoritas que estudian carreras en París desearíamos que adquiriera una profesión, es de 2.121.

Se ofrece un marido millonario. El coronel H. R. Green, hijo único de la señora Hetty Green, la mujer más rica del país de Johnattan, ha anunciado en una entrevista su propósito de contraer matrimonio el año próximo, fecha en la que da por expirada la promesa hecha a su mamá, la señora Gren, respecto a no casarse hasta cumplir los cuarenta y tres años.

Como el coronel heredará una fortuna de 125 millones de pesos, y como, según ha declarado en la entrevista, todavía no ha elegido la que ha de ser su cara mitad, ya ha recibido algunos centenares de agradables ofertas, en las que palpita un desinterés absoluto, suscritas por hermosas damas de todos los Estados de la Unión. Y aún parece que de Inglaterra y de Haití, donde el coronel Green tiene mucho partido.

El hecho, por lo típicamente yanqui, merece no pasar en silencio.

ACERCA DE DOS COMETAS

De una interesante crónica del doctor señor Comas y Solá, entresacamos las siguientes líneas, que amplían las que ya hemos publicado sobre el mismo tema:

«El cometa Kiess—dice el señor Comas—descubrió el día 6 de Julio y que observó el 9, continúa acercándose a la Tierra y alejándose del Sol. Su aproximación a la Tierra es rápida, por cuyo motivo el brillo general del cometa aumenta. A últimos de Julio (29) el cometa era de 7.ª magnitud, y por consiguiente no observable a simple vista. Con unos gemelos, se distingue sin dificultad este astro, y se le ve en las fotografías que he sacado de él, ésta aparece muy bien. Este cometa no será seguramente ninguna hermosa aparición, por más que, a mediados de Agosto, alcanzará, teóricamente, algo más de la 4.ª magnitud, y por lo tanto será entonces visible a simple vista. Por desgracia, para nuestras latitudes, el cometa en aquella fecha, estará a poca altura sobre el horizonte.

Actualmente puede verse este astro cerca de las pléyadas; la hora mejor para su observación es entre una y dos de la mañana.

Lo más notable de este cometa es que se acercará bastante a la Tierra; en efecto, hacia el 17 de Agosto, su distancia a nosotros será solo de 30 millones de kilómetros, no mucho más, relativamente que la mínima distancia a que pasó el cometa de Halley. Pero el cometa Kiess en dicha época, no nos dirigía la cola; y aunque nos la dirigiera, no nos alcanzaría, pues, con toda seguridad, no mediría entonces más de 500.000 kilómetros de longitud. Por consiguiente, no habrá «coques ni cianógeno.»

Tenemos también a la vista otro cometa, por ahora de muy débil magnitud; me refiero al cometa descubierta por Brock, el 20 de Julio. Es telescopico, va aumentando de brillo, pues se acerca al Sol y a la Tierra. Su magnitud teórica, a fines de Agosto, será de 8.ª; y el paso por el perihelio ocurrirá el 11 de Noviembre, según los elementos provisionales calculados por el señor Ebell. Por esta razón, el cometa de Brooks fundiera ser, dentro de unos meses, un astro muy interesante.»

UN PROCESO RUIDOSO

La herencia de Leopoldo II

Después de oír el parecer del ministerio público, la Audiencia de Bruselas ha suspendido la vista del proceso, que hace ya cerca de dos meses dió comienzo para estudiar la reivindicación de los 30 millones de francos que importaba la Fundación alemana de Niederfullbach, última de las creaciones de Leopoldo II, sobre la cual reclamaba la Princesa Luisa.

El informe del ministerio público ha sido completamente contrario a la Princesa. Cree el fiscal que no se ha acertado a distinguir claramente, por la demandante, tres personalidades, completamente distintas, que existían en Leopoldo II: una como Soberano de Bélgica; otra, como Soberano del Congo, y otra, como particular.

La Fundación alemana de Niederfullbach puede existir legalmente en Bélgica; pues se ajusta a las leyes del país, y no se opone a los estatutos del Derecho internacional privado.

En cuanto a las cantidades que el Rey Leopoldo había confiado a la expresada Fundación, fueron independiente de las poseídas por él a título privado.

Leopoldo II, que se llamó en vida el mayor comerciante de caoutchouc, no vendió nunca este producto para su provecho personal.

«Nunca—añadió el fiscal—fueron cometidos fraudes por el difunto Monarca, para desheredar a sus hijos. Aparte de que no es posible hablar de desheredación habiendo alcanzado, como la Princesa Luisa, una no despreciable renta, más de nueve millones de capital, y «esperanzas» de heredar una sexta parte de la fortuna de la Princesa Carlota, desgraciada exemperatriz de México.»

El ministerio público ha terminado pidiendo sea condenada en costas la Princesa Luisa, por la temeridad de su demanda, falta en absoluto de probanzas legales.

La suspensión de la vista se ha hecho hasta el 30 de Octubre próximo, en que se dictará el fallo, que probablemente será condenatorio para la Princesa, según solicita el representante del Estado.

Huelga en Vigo

Se ha declarado en huelga todo el personal de las fábricas de los señores D. Eduardo Martínez y D. Manuel Pita de Vigo.

Pretenden las mujeres que se les disminuyan las horas de trabajo, a lo que no han accedido los propietarios, por creer que habiendo sido constante la labor en sus respectivos establecimientos durante todo el año, aún en las épocas de mayor escasez y carestía del pescado, en los cuales ni un solo día han dejado de percibir su jornal los obreros allí empleados, no es procedente tal pretensión, cuando sólo motivos de reconocimiento tienen para con sus patronos.

Los operarios en huelga son 90 soldados, 70 ayudantes y 400 mujeres.

El modernismo se impone

Buscando novio

La última palabra en materia de ofertas matrimoniales, la acaba de pronunciar Miss Lavonc Livingstone, de Tacoma (Estados Unidos), que tiene fama de ser una de las muchachas más hermosas de aquella ciudad.

Miss Livingstone anuncia que desea elegir esposo entre diez mil pretendientes, a condición de que cada uno de ellos para ser candidato en esa lotería,

junto con su retrato envía un dollar, como garantía de su buena fe.

Las condiciones que exige entre los pretendientes son: que no beban hasta emborracharse, que no sean jugadores, que sepan comer con tenedor, y sobre todo que estén dispuestos a vivir en Tacoma.

Al elegir uno de los aspirantes Miss Livingstone, le pagará el viaje a Tacoma y sus gastos en el hotel por tres meses, y si al cabo de ese tiempo ella descubre en él algún defecto que la haga arrepentirse de la boda, lo indemnizará con 5.000 dollars por el tiempo perdido. Si el arrendatario es él, podrá retirarse, pero en ese caso no percibirá nada.

Miss Livingstone es rica y ha hecho ese extraño arreglo por desear que el agraciado entre en el matrimonio con un capital formado por los 10.000 dollars con que habrán contribuido los demás aspirantes.

Hasta ahora ha recibido 6.800 cartas acompañadas del correspondiente dollar y el retrato. Dos amigas suyas se han encargado de expurgar la correspondencia y de eliminar de la lucha a todos los pretendientes que no sean buenos mozos.

Cuando se hayan recibido las 10.000 respuestas, le someterán los retratos de los aspirantes bien parecidos, y no tendrá derecho de elegir hasta que no haya visto todos los retratos que se le sometan.

Todo Tacoma está interesado en el curioso experimento, y la idea ha agradado tanto en todo el Oeste, que se cree que en vez de 10.000 respuestas, Miss Livingstone recibirá 50.000

Intento de robo

El día cuatro del corriente entre una y tres de la madrugada, fué asaltada la Iglesia de Merza del arciprestazgo de Trasdeza. Los malhechores para llevar a cabo sus sacrilegios y criminales intentos violentaron los goznes de la puerta lateral, fracturando su potente cerradura con maestría sospechosa.

Ya dentro del templo y notando que los cepillos se hallaban en la sacristía, forcejearon habilmente su puerta con cañas, palanquetas y un estadajo, que temerariamente cogieron del corral de una casa próxima.

Cuando se hallaban en ésta operación notaron ruido en la casa del sacristán que está inmediata a la Iglesia y temerosos de ser sorprendidos se dieron a la fuga sin poder realizar sus maquiavélicos intentos.

Es unánime la sospecha de quienes serán los autores de este hecho y se confía del acreditado celo del teniente de la Guardia civil de Lalín, se consiga echarles el guante.

GALICIA

En Monforte ha ocurrido un sensible accidente debido a hallarse bajo el dominio de un acceso de locura el maquinista de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte señor Tella.

Este sacó un revólver y apuntó a otro empleado.

Acudieron otros del depósito de máquinas de la citada estación y sujetaron al enfermo, arrebatándole el arma.

El próximo martes se verificará en Vigo la manifestación de los trabajadores del mar y terrestre contra la peña ardora.

Ha sido autorizado D. José Martínez Esparís para trasladar desde el cementerio de Muros al de la Coruña, los restos mortales de su madre doña Petra Ramona Esparís Sierra, fallecida en aquella villa el año 1877.

Polleón de EL ECO DE SANTIAGO (63)

H. Rider Haggard

Las minas del Rey Salomón

«Good fue rápida y completa. Así que casi hubo recuperado la salud, sir Foulata le contó los detalles y cuidados de Foulata; y al decirle como había estado sentada diez y ocho horas seguidas a su lado, sin hacer el más mínimo movimiento por temor de despertarle, los ojos del honrado marino se llenaron de lágrimas. En seguida se encaminó a la choza donde Foulata preparaba el almuerzo—ya nos habíamos mudado a nuestro antiguo alojamiento—llevando como intérprete, para el caso de deba advertir que ella lo comprendía maravillosamente dado lo corto del vocabulario kukano de nuestro compañero.

«Decida, que le debo mi vida y que jamás olvidaré sus bondades para conmigo.»

Truduje sus palabras, y al oírme, sus broncaadas mejillas se encendieron de rubor.

Volviéndose hacia él con uno de sus rápidos y graciosos movimientos, que siempre me hacían recordar los pájaros del bosque, contestó dulcemente a la par que fijaba en su rostro la suave mirada de sus admirables ojos.

«No, mi señor; ¡mi señor olvida! ¿No salvó él la mía acaso no soy yo su criada?»

Se observará que le joven no parecía recordar la parte que sir Enrique y yo mismo tomamos al librarla de las garras de Tuala. ¡Pero así son las mujeres! No olvido que mi querida esposa era exactamente igual. Salí de la entrevista algo preocupado; nada me gustaban las tiernas miradas de la señorita Foulata; porque buena experiencia tenía de las imprudentes inclinaciones amorosas de los marinos en general, y de Good en particular.

Dos cosas pasan en el mundo, que según siempre he podido comprobar, nadie ni nada pueden impedir; a saber: que un zulú se abstenga de pelear a un marino de enamorarse a la menor provocación.

Pocos días después de este incidente Ignosi reunió su gran «indaba» (consejo) y quedó formalmente reconocido como rey por los «indunas» (jefes) de Kukana. El espectáculo fué imponente; hubo una gran revista militar en la que formaron los pocos Grises, restos de

aquel soberbio regimiento, y en presencia del ejército se les dió las gracias por su heroica conducta durante la gran batalla. Como recompensa a su valor, el rey regaló a cada uno un numeroso rebaño, ascendiendo al empleo de oficial en el nuevo cuerpo actualmente en vías de organización. También se promulgó en toda Kukana una orden mandando que mientras honráramos el país con nuestra presencia, se nos recibiese con las mismas ceremonias y el mismo respeto que al rey en persona; y se nos confirió públicamente el derecho de vida y muerte. Además Ignosi en presencia de su pueblo repitió la promesa que antes hiciera, afirmando que jamás se vertería la sangre de un hombre sin previo juicio y que jamás volvería a efectuarse la cacería de las brujas.

Pasada la ceremonia fuimos a ver a Ignosi; le hablamos de las minas a que conducía el camino de Salomón, manifestándole deseábamos descubrir su misterio, y le preguntamos si había averiguado algo respecto de ellas.

«Amigos míos,—contestó, oíd lo que sé.—Allá, en aquel lugar, hay tres grandes figuras sentadas, llamadas los «Silencios» y en honor de los cuales quería Tuala sacrificas a la joven Foulata.»

Alla también, en una inmensa cueva que entra hasta el corazón de la montaña, está el sepulcro de los reyes, en donde encontraréis el cadáver de Tuala junto con los de sus antecesores.

Además, ábrese en el suelo un ancho y profundo pozo, que en tiempos remotos excavaron los hombres, tal vez en busca de las piedras de que vosotros hablabís y hablaban los blancos de Natal, en Kimberley. Por último, en la Mansión de Muerte existe una cámara secreta que solamente el rey y Gagaula conocen. Pero Tuala ha muerto, y yo nada sé de ella ni de lo que encierra. Cuéntase en el país que una vez, hace muchas generaciones, un hombre blanco cruzó las montañas y guiado por una mujer llegó a esa cámara y vio las riquezas allí amontonadas; pero que no pudo apoderarse de ellas porque antes de que lo lograra la mujer le hizo traición, y el rey en aquellos tiempos le obligó a volver a las montañas, no habiendo entrado desde entonces hombre alguno en dicha cámara.

«La tradición es indudablemente cierta, Ignosi; recuerda que encontramos en la montaña al hombre blanco.»

«Sí, Macumazahn, lo recuerdo. Ahora os prometo que si vosotros podéis encontrar esa cámara y las piedras están en ella...»

«La piedra que tienes en frente prueba que están allí—dijo yo, interrumpiéndole y señalando al enorme diamante que por mi propia mano había quitado de la frente del decapitado Tuala.»

«Tal vez sea así; si están allí vuestros serán todas las que podáis llevaros

si es que os resolvéis a abandonar a mis hermanos míos.

«Pero primero tenemos que hallar la cámara—dije yo.»

«No hay nada más que una persona que puede guiarnos a ella; y es Gagaula.»

«¿Y si se niega a hacerlo?»

«Entonces morirá. Únicamente con este fin la he dejado vivir. Esperad. Ahora mismo nos dirá lo que elige.»

Y llamando a uno de los de su servicio mandó trajeran a Gagaula.

A los pocos minutos llegó conducida por dos guardias a quienes vino maldiciendo por todo el camino.

«Dejadla,—dijo el rey a los guardias.»

Tan pronto como éstos cesaron de sostenerla por los brazos; el rugoso y viejo envoltorio, porque más parecía un envoltorio que otra cosa; se dejó caer al suelo, haciéndose un ovillo en el cual resaltaba el maligno fulgor de sus ojos de víbora.

«¿Para qué me quieres, Ignosi? No te atrevas ni siquiera a tocarme, pues si tal intentas, te haré desaparecer con los tuyos. ¡Teme mi magia!»

«Tu magia, vieja loba, no pudo salvar a Tuala y no puede herirme a mí. Escucha: quiero me reveles en donde está la cámara que guarda las piedras brillantes.»

«¡Já! ¡já! nadie sino yo lo sabe y jamás te lo diré. Esos demonios blan-

INFORMACION TELEGRAFICA

El consejo de ayer Madrid. Asuntos tratados Madrid 12 (8)

Volvieron a reunirse anoche en consejo los ministros. El Sr. Barroso recibió a los periodistas, después de terminado para darles la versión oficiosa.

Manifiesto que todos los ministros informaron sobre los asuntos de sus respectivos departamentos.

Hablóse nuevamente del suceso del «Numancia» y de sus derivaciones.

El Sr. Barroso informó de las conversaciones que tuvo con el señor García Prieto sobre asuntos internacionales.

El Sr. Gasset dió cuenta del expediente relativo a las obras del subsuelo de Madrid.

Este expediente resolverase de mañana a pasado.

También dió cuenta del expediente sobre las reclamaciones formuladas por los contratistas de obras públicas, pidiendo lo que se les abonen los créditos que tienen pendientes.

Aprobóse la distribución del crédito para atenciones sanitarias.

El ministro de la Guerra dió cuenta de un proyecto de decreto, dividiendo el cuerpo de Sinad militar en dos funciones distintas: una de gestión y otra de intervención.

Este proyecto discutióse ampliamente, quedando aprobado.

Los consejeros ocupáronse de los rumores que acogen algunos periódicos, diciendo que surgirán en breve acontecimientos importantes en alguna población, entre ellas Barcelona.

Los ministros calificaron estos rumores de fantásticos e inexactos, pues los gobernadores dicen que es completa la tranquilidad.

Respecto a Barcelona la prueba de que la normalidad es absoluta está en que esta noche llega a Madrid el general Weyler.

Varias Noticias Madrid 12 (8)

Comunican de Londres que la Cámara de los Comunes votó una dieta de 10,000 francos para los diputados.

La Cámara de los Loes aprobó el «parliament bill» por 131 votos contra 113.

Al conocerse la noticia en la Cámara de los Comunes, produjo gran entusiasmo.

—Ha terminado la huelga de los obreros ocupados en la construcción del túnel transpirenaico de Puymorens.

—El aviador Vedrines, a quien licenciaron del ejército por defecto físico, ha sido invitado por el jefe de aviación militar para tomar parte en las maniobras.

—El ex-rey de Portugal D Manuel de Breganza, ha dirigido afectuosas cartas a las personas que formaron la corte de su abuela doña María Pía, agradeciéndoles su lealtad y adhesión a la Monarquía.

D. Manuel habla en su carta de esperanzas para un porvenir más venturoso, y declara que cada vez es más firme su fé en una próxima restauración en Portugal.

—En París se han efectuado ejercicios de corrección del tiro de artillería valiéndose de los aeroplanos, con excelente resultado.

Dicese que el ministerio de Marina se propone organizar un servicio de aviación naval.

—El Gobierno portugués entregará el domingo en Valencia de Alcántara al sacerdote que detuvieron los guardias en territorio de Galicia.

—El redactor de «España Nueva» señor García Cortés se presentó a las autoridades, a responder del proceso que le sigue.

Dijo que no se presentó antes por tener que resolver asuntos particulares.

—Se han presentado a las autoridades de Alhucemas dos moros de Bocoya, protegidos de España, a denunciar que estaban secuestradas su madre y una hermana, exigiéndoles rescate.

La autoridad de la plaza conminó a los secuestradores, quienes presentaron a las secuestradas.

—El «Dayll Mail» publica un telegrama de Tángier, diciendo que Muley Hafid está enfermo de fiebre tifoidea.

Añade el telegrama que esta noticia tiene carácter oficial.

—En el pueblo de Cogolludo, descargó una horrorosa tormenta.

Una chispa eléctrica, mató a dos vecinos de dicha localidad que se hallaban en sus casas respectivas e incendió una de éstas, dejándola en muy pocos momentos, reducida a cenizas.

—En un pueblo de la provincia de Valencia un sujeto llamado Miguel López, asesinó, destruyéndole a hachazos, a un pobre niño, hijo suyo de cinco años de edad.

El vecindario, indignado ante tan bárbaro y salvaje crimen, quiso lynchar al autor del mismo, quien escapó con vida merced a la pronta intervención de la Guardia civil, que le condujo a la cárcel.

—Comunican de Maratú, que un comerciante de dicha localidad se cayó en una barrica de aceite, pereciendo ahogado.

—En Santander toma peor aspecto cada día, la huelga de cargadores del muelle allí planteada.

Un grupo numeroso de huelguistas intentó agredir al conocido consignatario de buques D. Enrique Plasencia.

La guardia civil, dió dos cargas, de las que resultaron gravemente heridas dos mujeres.

Hay otras tres mujeres detenidas.

La salud del Papa Roma. Ligera mejoría. Temores persistentes Madrid 12 (8)

Los telegramas de Roma dicen que

S. S. el Papa experimentó una ligera mejoría.

Ayer se levantó un momento y andó un pequeño paseo por la habitación.

Le visitaron los médicos y sus hermanas con quienes conversó breves instantes.

No han desaparecido los temores de los médicos porque notan estos ciertos irregularidades en el funcionamiento del corazón.

Entre los muchos telegramas que se reciben en el Vaticano figura uno muy expresivo del Cardenal Rampolla.

De él se enteró Pío X y él mismo dictó la contestación también muy afectuosa.

DESPUES DEL FUSILAMIENTO Informaciones. Petición fiscal. La ejecución Madrid 12 (8)

La prensa sigue publicando informaciones de lo ocurrido en el «Numancia».

Dicese que el fiscal en su escrito de muerte y 25 condenas perpetuas y que la sentencia fué de pena de muerte para uno y seis a cadena perpetua abrogando a los demás a quienes, sin embargo se les sigue sumario por el procedimiento ordinario.

De los detalles de la ejecución las únicas novedades que contienen después de lo ya telegrafiado son las siguientes:

Después de celebrado el Consejo de guerra comió Antonio Sánchez con gran apetito.

Igual hicieron los demás compañeros.

El reo durmió hasta las dos de la madrugada, hora en que lo despertaron para trasladarlo a la capilla, instalada en la batería de popa.

Al llegar a la capilla emocionóse, pero se esforzaba en aparecer tranquilo.

Cuando se vió solo en la capilla hizo demostraciones de alegría, por haberse salvado sus compañeros.

Le acompañaron durante la noche el defensor el juez y el capellán que le prestó los auxilios de la religión.

El reo lo aceptó.

Después de haber oído misa hizo testamento en favor de su esposa, a la que deja unas tierras que poscía en Mula.

A medida que transcurría el tiempo, aumentaba su excitación nerviosa.

En vista de ello dijéronle que durmiera, contestando: —Bastante dormiré.

Luego dedicó un recuerdo a su familia lamentando el disgusto que iba a causar a su esposa.

Cuando el «Numancia» levó anclas comprendió el motivo de la maniobra y muy emocionado, exclamó: —Ya vamos?

Preguntó a los que le acompañaban, si su cadáver sería arrojado al mar, y le contestaron que se había logrado obtener permiso para enterrarlo en la Carraca.

Antonio Sánchez salió de la capilla con las manos amarradas, subió la escala de la toldilla de popa y extendió la vista por el mar.

En tal instante, se le cubrió el rostro de un palidez cadavérica.

El capellán del «Numancia», que marchaba a su lado, confortándolo con cariñosas palabras, le dió a besar el crucifijo que llevaba, y después de darle un abrazo, lo dejó solo en medio del cuadro.

La viuda. La última carta de Sánchez Madrid 12 id. id.

Dicen de Cartagena que la viuda de Antonio Sánchez vive allí y se llama Antonia Rubio.

Las vecinas le compraron las ropas de luto pues la viuda carece de recursos.

Dice Antonia Rubio que su marido era bueno y muy aficionado a la lectura.

La última carta que le remitió está fechada en Tángier el día 26 de Julio.

En ella relata el fogonero sus penurias expresando su deseo de cumplir pronto el tiempo que le quedaba de servicio.

Comparaba su tristeza con la alegría que tenían sus compañeros de ingreso en el servicio, que fué el 31 de Enero de 1910.

Barcelona. Las protestas radicales Madrid 12 id. id.

Contra lo que se esperaba no se produjeron anoche los alborotos de la anterior pese a los esfuerzos de «El Progreso».

Este periódico prosiguió tratando de excitar los ánimos contra el gobierno por la ejecución del fogonero del «Numancia».

En el Baralelo se formó un grupo que daba vueltas pero fué disuelto por la guardia civil sin grandes esfuerzos.

Se considera fracasado el movimiento.

El día del Presidente Con los periodistas. Huelga arreglada. Tranquilidad. Los Reyes Conferencia Otras noticias Madrid 12 (15)

El jefe del gobierno al recibimos hoy nos confirmó la noticia transmitida anoche de Santander de que se había solucionado el conflicto obrero allí planteado.

Dijonos también que en Barcelona reina tranquilidad.

Los jefes—dijo—y oficiales de la escuadra inglesa que se halla fondeada allí visitaron a las autoridades y recorrieron la población.

Manifestó luego que supone que los Reyes llegarán a San Sebastián el miércoles próximo.

Sucede que en algunos puntos, gentes de instintos criminales, suelen poner en las carreteras piedras de gran tamaño y maderos para que, al pasar los automóviles, tropiecen en tales obstáculos.

El gobernador, en su circular, encarga a los peones camineros, a la Guardia civil y a los alcaldes, que extremen la vigilancia en las carreteras, para evitar tan salvajes atentados y sorprender a los autores de los mismos, entregándolos a los Tribunales.

El día 1 de Septiembre próximo publicará la «Gaceta de Madrid» el real decreto fijando el contingente del Ejército para el año 1912.

En dicha fecha comenzará el pago de redención a metálico, en la forma que se ha venido haciendo mientras ha subsistido la antigua ley de reclutamiento, pues aún cuando estuviera ya en vigor la nueva ley, sus preceptos no podrían aplicarse en modo alguno a este reemplazo.

Mañana de ocho a diez de la noche amenizará el paseo de la Alameda la banda de música municipal que ejecutará el siguiente programa:

- 1. «Grognard» pasodoble, París. 2. «La Santa Espina Sardana», Morera. 3. «Usla Cantos Lusitanos», Morera. 4. Fantasia de la zarzuela «La República del Amor», Lleo. 5. Fantasia de la zarzuela «Metodo Gorritz», Lleo. 6. «Stanley» pasodoble.

El acreditado taller de sombreros para señoras y niños «La Moda» de D.ª LUCILA MONTALVO, se trasladó a la calle del Preguntoiro núm. 14 principal.

La entrada es por la travesía de San Pelayo núm. 2.

Dicen de Ferrol que «El Hombre Galicia», D. Joaquín Arévalo, está ensayando el programa completo de los trabajos artísticos, de sabor esencialmente gallegos, que se propone interpretar en su excursión por Galicia y las Américas.

El próximo curso en las academias militares comenzará el 1.º de Septiembre próximo.

En viaje de compras para el nuevo establecimiento de tejidos que se abrirá en Santiago a principios de Octubre salió ayer el joven y conocido comerciante D. Esteban Ceinos.

El ministro de Hacienda ha dado ya las órdenes oportunas para que se pongan en circulación las nuevas monedas de dos céntimos, que son un primer de acuñación.

La decoloración de los labios y encías, de la cara, en la cloro-anemia, desaparece con el Dinamógeno Saiz de Carlos, único tónico-reconstituyente.

Han sido designados nuevamente para desempeñar el servicio de inspección de las contribuciones en esta provincia D. Julio de Sosa y Ortega y D. Antonio Posadilla Blanco.

Terminaron en la academia de infantería los exámenes de ingreso, siendo aprobados 369 aspirantes, más 72 de primera categoría que cubren plaza por derecho propio.

Como se calculan en unos 20 los que se irán a otras academias, puede adelantarse que el número de aprobados será unos 350 próximamente.

La nota media para el ingreso se calcula que estará comprendida entre 11,50 y 11,60.

Mr. A. Cheriguán, Cirujano-Dentista, de Orense, participa a su clientela que la consulta del mes de Julio quedó aplazada para el mes de Octubre. La fecha fija se publicará con toda oportunidad.

La matanza de reses habida en el macelo fué de una vaca y 14 terneros cuyo romaneo fué de 1.009 kilos.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy Hospital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles.

Muchas personas de esta ciudad fueron hoy a la Coruña para asistir a la fiesta de la aviación. Dicha fiesta se repite mañana.

Están vacantes los cargos de juez municipal de Castro y juez municipal suplente de Corcubión.

La guardia civil del puesto de Sigüeiro detuvo a Antonio Otero Botana, de 16 años, natural de Trazo, que se había fugado de la prevención municipal de Vimianzo, donde se hallaba recluido como autor de un hurto de 150 pesetas.

SOMBREROS PARA SEÑORAS ELOISA TABOADA

Por mejora de local se traslada en primero de Agosto a la Rúa del Villar número 19 piso segundo.

Ha llegado de Madrid el Sr. Marqués de Algara de Gros.

Esta tarde en automóvil ha salido para sus posesiones de Mellid.

Hoy se celebra vigilia en la parroquia de San Miguel el turno de San José de la Adoración Nocturna.

Comenzarán mañana en los barrios principalmente en el de Sar, el degüite de cabras y corderos con motivo de la próxima fiesta de Nuestra Señora.

Ha regresado de su excursión por las repúblicas sudamericanas el señor don León Rodríguez, antiguo empleado de la Casa Simeón García e Hijos.

Nótase estos días gran actividad en el Laboratorio Municipal.

Días pasados se analizó la mercancía de 190 lecheras, resultando adulterada la leche que para la venta llevaban 70 de aquellas.

Han salido para su posesión de Vilanova los Sres. de Rivadulla; para Ribadeo, donde fijaran su residencia D. E. Félix Puellas y su familia; para Bandoira D. Paulino Otero y la suya; para Villagarcía las Stas de Acosta; para Noya D. José Zepedano y su distinguida familia.

Fueron aforadas hoy en el fielado de la estación nueve cestas de pescado.

Entregó su alma a Dios en esta ciudad la distinguida Srta. Teresa Baena Martínez, hija del probo e inteligente jefe de la estación telegráfica de Santiago D. Antonio Baena.

La finada, que recibiera momentos antes el Santo Viático, baja al sepulcro en lo mejor de la edad y cuando todo sonreía a su alrededor.

Acompañamos sinceramente en el sentimiento a sus atribulados padres D. Antonio Baena y D.ª Abdulía Martínez y demás familia y a nuestros lectores duplicamos una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

El próximo sorteo de la lotería se celebrará el día 21 de Agosto, y constará de 35.000 billetes.

Para digerir bien y no sufrir del estomago, necesario es masticar bien, teniendo dentadura fuerte y sana, lo que se consigue usando a diario el gran antiséptico, el más agradable y mejor dentífrico Licor del Polo.

Instrucción pública

Ha sido comprado el terreno para hacer el nuevo edificio de la escuela «Provalle Miñor»; está situado en sitio céntrico y con inmejorables condiciones.

Se halla en el término de San Pedro de Ramallosa, lugar de Vilaríño, en una hermosa explanada, límite de la carretera de Gondomar y Ramallosa y a dista kilómetro y medio de Gondomar.

D.ª Clementina Rodeiro Mira solicitó autorización para establecer una escuela en Puente del Puerto, lugar de Outeiro.

Se ordenó anunciar, la provisión, mediante oposición, y se nonbran los Tribunales que han de juzgar los ejercicios, de las siguientes cátedras vacantes en las Universidades del reino:

Cátedras que corresponden a oposición libre:

Técnica micrográfica e Histología vegetal y animal, Barcelona.—Geografía y Geología dinámica, idem.—Elementos de Cálculo infinitesimal, idem.—Cristalografía, idem.—Química inorgánica, Sevilla.—Química orgánica, idem.—Mineralogía y Botánica, Oviedo.—Organografía y Fisiología vegetal, Barcelona, Técnica anatómica (Facultad provincial de Medicina), Sevilla.—Enfermedades de la infancia, Santiago.—Farmacia práctica y Legislación relativa a la Farmacia, Barcelona.—Elementos de Derecho natural, Valladolid.—Derecho penal, Granada.—Economía política y Hacienda pública, Oviedo.—Ética, Barcelona.—Historia de la Filosofía, idem.—Geografía política y descriptiva, idem.

Cátedras que corresponden a oposición entre auxiliares:

Zoología general, Zaragoza.—Patología general, Santiago.—Terapéutica, Central.—Idem Zaragoza.—Patología quirúrgica, Barcelona.—Enfermedades de la infancia, Sevilla.—Derecho penal, idem.—Economía política y Hacienda pública, Zaragoza.—Derecho administrativo, Santiago.—Historia universal, edad antigua y moderna, Central.

Se han enviado al Ministerio los expedientes para la expedición de los títulos de Licenciado en Farmacia de don Leandro Sanz y Sanz y D. Alfredo García Sánchez.

El Exmo Sr. Rector accediendo a lo solicitado por el maestro de Poulo en Gomesende D. Aquilino Moreno Lorenzo, se ha servido concederle el primer periodo de observación de cuatro meses por imposibilidad física.

Se ha expedido el nuevo título administrativo por el censo de población a D. Manuel Sanmartín Villar, maestro de Vilaríño Ayuntamiento de la Golada.

Se ha enviado al Ministerio una solicitud de D. Antonio López Cal, profesor provisional de Pedagogía que ha sido del Instituto de Lugo, a fin de que se le nombre en propiedad para cualquier plaza de aquella clase con arreglo al Real Decreto de 22 de Julio pasado, inserto en la «Gaceta» del 23.

Mil modelos distintos, en Sombrillas, Bastones y Abanicos; últimas novedades se recibieron en la

Paragüería de la Rúa del Villar núm. 45

Esta casa garantiza al público, el presentar mejor surti o que ninguna otra, pudiendo competir en precio, por ser la única que se dedica a este artículo.

Todos los modelos que se presentan en los distintos artículos, son he-hos exclusivamente por esta casa, por fabricantes de París, Viena y Londres.

Especialidad en composuras y se ponen cubiertas a los paraguas, sombrillas y abanicos.

Nadie compre sin visitar esta casa Rúa del Villar, 45.

Observatorio Meteorológico

Altura barométrica (m. m.) 630 0

Temperatura máxima al sol 24 4

Idem id. a la sombra 26 2

Idem mínima 17 1

Lluvia en las 24 horas últimos (m. m.) 0 0

Agua evaporada en idem idem 1 5

Viento dominante S. O.

Estado del cielo Nuboso

El jefe de estadística de la provincia Sr. Zanon nos ha enviado curiosos datos del movimiento de buques y pasajeros habido por mar en los puertos españoles durante el mes de Junio último.

Con bandera española entraron 133 buques y con bandera extranjera, 43 trayendo pasajeros, y 167 y 768 respectivamente sin conducir ninguno.

El total de los pasajeros entrados, ascendió a 13.693 y el de los que salieron a 6.426.

Procedían y se dirigían a la Argentina, Brasil, Cuba, Méjico y el Uruguay.

Por los puertos de la Coruña y Vigo, salieron y entraron la mayor parte de estos pasajeros.

Procédese estos días por la compañía del Norte a la reparación del paso a nivel superior que hay en el camino que conduce al barrio de la Chanca, antes de pasar el viaducto de Lugo.

Los trenes hacen parada en dicho punto por precaución.

Las obras consisten en el reforzado de las pilas de sillería y sustitución de los tramos de hierro por otros de acero.

En Vega Ribadeo se reunirá el día 30 de Septiembre la comisión gestora del ferro-carril de la costa.

Contrajeron matrimonio en Combarro la señorita Dolores García y don Manuel Baquero y en Mugardos la señorita Teresa Ferrer y Menéndez con D. Angel Roldos Souto.

La guardia civil del puesto de Verín ha detenido al paisano Nicolás Vázquez Manso, vecino del pueblo de Venes, municipio de Monterrey, como presunto autor de los daños causados en en una finca de la propiedad de Lino Rajoy Rivera.

Estuvo en Vigo el trasatlántico «Amazón», de la Mala Real Inglesa, de regreso de Buenos Aires.

Desembarcó 269 pasajeros y en tránsito para Cherburgo y Southampton llevaba 299.

En la taberna que Manuel Fuentes posee en la parroquia de Cerebre Ayuntamiento de Cambre, se celebraba el día 8 del actual un baile público, al cual asistían mozos de diferentes lugares cercanos.

A eso de las nueve de la noche y sin que se sepa la causa disputaron Manuel Mosquera García vecino de Iñas, y Manuel Edreira de Bergondo, y el primero amenazó al segundo con cruzarle la cara, a la vez que hacía ademán de buscar un arma en los bolsillos.

Edreira temió que Mosquera fuese a agredirle y con el miedo disparó contra este dos tiros de revólver, uno de los cuales lo hirió en un hombro.

Escriben de Villalba que los jóvenes que forman la comisión de festejos han comenzado a recaudar fondos entre el vecindario para celebrar las tradicionales fiestas en honor a San Ramón Nonnato.

Ha terminado el plazo para la admisión de trabajos a los Juegos Florales en Pontevedra.

Los trabajos presentados dentro del plazo ascienden a 150.

Reina gran entusiasmo en Vigo con motivo del festival campestre que a beneficio del monumento a la Virgen de la Roca se celebrará el domingo en la finca «La Pastora», propiedad de don Javier Ozores.

Consiste la fiesta, en una función teatral al aire libre. Dará principio a las siete de la tarde.

Mañana, en un tren especial, llegarán a Vigo sesenta señoritas de Santiago, Villagarcía y Caldas. Estas señoritas, con ochenta de Vigo, formarán los coros y cantarán vistiendo el típico traje del país.

El ministro de la Guerra autorizó por telegrama al capitán general de Galicia para que a los jefes y oficiales que tomen parte en el Concurso hípico de la Coruña les conceda permiso para asistir también al que después se celebrará en Vigo, siempre que lo deseen.

Ayer estuvo a punto de ocurrir una desgracia ferroviaria en la estación de Rábade.

Llegó allí el rápido descendente y tuvo que avanzar para cambiar de vía.

Ejecutó la maniobra, y cuando iba relativamente lejos de la estación para efectuar el cambio, se vió avanzar a toda máquina un tren de mercancías.

El rápido paró. La proximidad de los dos convoyes era grande. Cundió el pánico entre los viajeros. Constaba el rápido de un coche de primera y el furgón, además de la máquina, y el mercancías de treinta y tantas unidades. El choque sería terrible.

Un teniente de la guardia civil que viajaba en el rápido, se lanzó a la vía gritando a los pasajeros que no se alarmasen; aunque verdaderamente había motivo bastante para no poder cumplir esta indicación, el mismo pánico inmovilizó a los viajeros.

El mercancías llegó, apretando frenos.

Afortunadamente, pudo detenerse cuando ya no mediaba entre ambos trenes más distancia que tres ó cuatro metros.

Los que muera. En Tny la anciana Fructuosa Rodríguez.

—En Pontevedra D.ª Margarita Santurde, viuda de Meabe.

SANTIAGO

El gobernador civil ha redactado una circular, que en breve aparecerá en el periódico oficial de esta provincia, encaminada a poner término a lo que viene sucediendo en algunas carreteras, y que en más de una ocasión fué causa de lamentables accidentes.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Del marqués de Viana he tenido hoy noticias. Díceme que se halla muy mejorado. Mañana se reunirán los señores Piñero, Luque y Rodríguez para estudiar los presupuestos respectivos en relación con el plan económico que el gobierno se propone desarrollar.

Noticias Oficiales

La «Gaceta de Madrid» de hoy publica: Disponiendo que se encargue el señor Gimenó de la cartera de Fomento durante la ausencia del Sr. Gasset. Nombrando Delegado de España en el congreso internacional de geografía que se celebrará en Roma a D. Beltrán de Hoz.

El Diario. Disposiciones

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica: Que se abone, para los efectos de la ley de servicio obligatorio, la permanencia de los jefes y oficiales y sus asimilados que se hallen o vayan forzosos a los sucesos en Baleares, Canarias y Norte de África el tiempo que sirvieron en Melilla en el empleo inmediato inferior durante la campaña de 1909.

Alocución a la Marina

En ella el comandante general hace referencia a los sucesos desarrollados a bordo del guarda costas «Numancia». Señala los deberes de la marinería para con la Patria y recuerda el juramento prestado al ingresar en filas esperando que recientes hechos servirán de ejemplaridad en las tripulaciones de los buques.

D. Porfirio a España

Dicen de San Sebastián que la colonia mejicana allí residente ha recibido el aviso de que D. Porfirio Díaz irá a dicha capital el día 20 del corriente con objeto de cumplimentar al Rey. También se sabe allí que un opulento mejicano ha salido, en un magnífico coche, de Méjico para saludar a don Porfirio el día 15 de septiembre fecha en que el expresidente celebra sus días de independencia con el aniversario de la independencia de Méjico.

Bolsa de Madrid

Table with columns for 'DIA 10' and 'DIA 11' listing various market items like 'por 100 interior', 'acciones', 'cambios', and 'Bolsa de Pápi' with their respective prices.

Ultima Hora

Dicen de Barcelona que lo ocurrido anoche en el Paralelo ha sido lo siguiente: Se celebraba una fiesta de fuegos artificiales ante un crecidísimo número de personas cuando un sujeto comenzó a dar gritos subversivos. Prodióse alguna alarma, pero se restableció pronto la normalidad.

ANUNCIOS

TRASPASO

Por tener que ausentarse su dueño se hace de la acreditada tienda y casa de huéspedes, situada en el mejor punto de la playa de Villagarcía, conocida por la Santiaguera.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa núm. 35 de la calle de los Laureles de esta ciudad de Santiago con su puerta unida.

ARRIENDO

Se hace de la tienda de la casa número 44 de la Rúa del Villar.

VENTA O ARRIENDO

Se hace de dos piezas de tierra al bajar de la Trisca Tienen de sembradura cinco ferrados y uere cuartillos. Están libres de todo gravamen.

VENTA O ARRIENDO

Por expresa voluntad de su dueño se vende ó arrienda, en la Villa de Puente Cesires una casa compuesta de planta baja con dos tiendas, una de ellas bastante espaciosa, y primero y segundo piso con hermosas vistas a la ría y al puerto; situada en la carretera de Santiago a Pontevedra a unos 150 metros aproximadamente de la estación del ferrocarril.

VENTA

Se hace de la casa número 5 de la calle del Pilar.

Para la temporada de verano

Se arrienda por la temporada de verano, una casa de dos pisos situada en la Plaza de Rafael Gasset del Puerto del Son.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa núm. 17 de la calle del Hórreo. También se alquila por contrata siendo por mucho tiempo.

ARRIENDO

Se hace del primer piso de la casa número 11 de la puerta de la Peña.

Baños de algas

En la Casa de baños, se suministran baños salados con infusión de algas, así como sulfuros de la Toja etc. Queda establecido el servicio de coche siendo el punto de pararse la Plazuela de la Universidad.



A. VILLAR PELLIT CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID Dentaduras de todos sistemas y de más operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Torsil 7, 2.º, Sant ago

Toda persona que vea disminuir su cabello puede evitarlo rápidamente. Consultense con Leon, peluquero, que con un nuevo procedimiento y en una sola semana obtendrá el objeto deseado.

Paraguetería Moderna

Ultimas novedades en paraguas, sombrillas, bastones y abanicos; especialidad en composturas y forros. Se recibieron los últimos modelos de París en sombrillas y bastones.

Cursillo de Verano

Bajo la dirección del profesor D. Francisco Iglesias Vilaboa Licenciado en Derecho Civil y Canónico exalumno de 5.º año de Sagrada Teología y exprofesor de todos los cursos de 2.ª enseñanza de Santiago, así como de la extinguida Academia Politécnica de los Arco.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21 Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.

Aller

Cirujano-Dentista

Rua del Villar, 50, Pral.

Hay que convencerse que la Agencia de POEPAS FUNEBRES DE

Carlos Raspeño

CALDERERIA, 53, SANTIAGO es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

HAY SEIS SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD

para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal y metálicos especiales para embalsamamientos y traslados.

Esta Casa se encarga de todo lo referente a Funerarias. Avisando a esta Agencia se encuentra economía y legalidad.

Agencia Funeraria de Raspeño



JAIMES PARDO MONTES OPTICO CIENTIFICO

Preguntorio 32

Segradúa la vista con los aparatos más modernos empleados por los mejores Oculistas.

Ojos de cristal.—Material eléctrico para tintores y alumbrao.—Lámparas de filamento metálico.

Representante en Santiago de los señores Botticher y Navarro. Ingenieros, Madrid por instalaciones de Calefacción a vapor y por agua caliente.

Accesores y montacargas.

Estufas de desinfección.

Aparatos Clayton para desinfección de habitaciones, destrucción de las ratas y extinción de incendios.

Se facilitan presupuestos. —PREGUNTOIRO 22—

P. Molenaar y G. Westzaan (Holanda)

La más alta recompensa. 8 medallas de oro en las Exposiciones (Higiene de la Infancia) internacionales de Roma, Londres, Bruselas, Amsterdam, Anvers, Liège, Milán y Leuwarden.

Probarla es adoptarla y no querrelis jamás otra.



Farine Molenaar

es un alimento incomparable para los niños Excelente por la pureza de su preparación su eficacia, su digestibilidad y sus grandes cualidades nutritivas.

Precio: pes las 1.50 el bote de 500 gramos. De venta en la droguería de D. Ricardo Bermejo y principales farmacias.

GRAN RELOJERIA AMERICANA

Sergio González Varela

Talleres y despacho, bajos del H Americanos 30 Huérfanas 30.—SANTIAGO

Esta nueva relojería cuenta con un completo y variadísimo surtido en relojes de oro de ley, pliqué, plata, acero y níquel de las mejores marcas conocidas, precios nunca vistos en esta plaza.

Repetidores, brógrafos, segundos al centro, despertadores de bolsillo, reguladores, cuadros y toda clase de despertadores en general con precios desconocidos y garantía verdad.

Especialidad en cadenas y díges, últimas creaciones. Inmenso surtido en bisutería para señoras y caballeros. Bicycletas elegantísimas y sólidas, últimos modelos de rueda libre y freno contra pedal, precios sin competencia.

Composturas de relojes de todas clases complicados y de precisión ó instalaciones de timbres, luz eléctrica, etc. etc.

PRECIOS MUY ECONOMICOS

Unica casa de SERGIO, Huérfanas 30

Importante advertencia.—Participo a mi distinguida clientela y a todos mis favorecedores en general que esta nueva casa de Relojería no es sucursal de ningún establecimiento de la localidad, ni de afuera, aunque algunos por mala fe digan lo contrario.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA

BANCA Y COMISIONES VILLAGARCIA

Efectuan toda clase de operaciones bancarias, abren cuentas corrientes con libreta, a la vista y aplazo fijo.

Venden letras sobre América, en pesetas y en pesos oro sellado.

Compren toda clase de monedas de oro.

Pagan las nóminas del Clero sin descuento.

Hacen la sección de Bolsa como hasta la fecha, esto es, cobran: 0'12 1/2 céntimos por cada cien pesetas compradas ó vendidas en cualquier Bolsa de España y 0'15 en las del Extranjero.

Desde el 27 de este recibiremos toda clase de encargos en

Santiago, Plaza del Toral núm. 2.

TODOS LOS JUEVES

Balneario de Fuente Nueva de Verín

(PROVINCIA DE ORENSE)

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre

Este Balneario que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo a la villa de Verín, donde existen hoteles confortables.—El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, invirtiendo las primeras cuatro horas en el recorrido.

Sus aguas no tienen rival en los padecimientos del aparato urinario, mal de piedra, gota, estómago é hígado. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Señorita P. Jeanne Alvarez Graillet

Miembro del Jurado de la Exposición Regional Gallega

BAJO LA PROTECCION DE

Santa Genoveva, Patrona de París

Santiago, Plazuela de la Universidad núm. 7, 1.º

El curso comienza el 2 de Septiembre y termina el 23 de Julio. La enseñanza comprende:

Asignaturas generales

- Doctrina Cristiana. Literatura. Historia Sagrada. Aritmética y Geometría. Religión y Moral. Geografía. Lectura. Gramática. Historia Universal y particular de España. Gramática Castellana y Gramática Francesa. Nociones de Historia Natural y de Física. Urbanidad y toda clase de labores.

Asignaturas especiales

- Música, Dibujo, Pintura y Pirgrabado. En el Colegio se habla indistintamente español ó francés. Los padres reciben cada mes una nota que los informe de la conducta y progresos de sus hijos.

También se dan clases a domicilio. (Para informes: Virgen de la Cerca 4)

Máquina de escribir UNDERWOOD



6 GRANDES PREMIOS: 8.000 Referencias en España

PÍDASE CATÁLOGO a GUILLERMO TRUNGER & C.º: Balmes, 7; Barcelona.

En Vigo, D. Mariano F. Tafall.—Príncipe, 31.

LA SEÑORITA

Doña María Teresa Baena Martínez

falleció a las diez de la noche del día 11

fortalecida con los Santos Sacramentos y los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus padres don Antonio y doña Abdulia, hermanos de doña Abdulia y don Miguel, tíos, primos y demás parientes

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad, la asistencia al funeral de entierro que se celebrará mañana en la iglesia de San Félix, a las once de la misma, y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio general, por cuyos favores anticipan gracias.

CASA MORTUORIA, QUINTANA 1.

El Emmo. y Rvdo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta Diócesis ha concedido 200 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

